Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

октября 2022 года вторник Nº 203 (29973)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

В торговле между Узбекистаном и Венгрией установлен режим наибольшего благоприятствования. За последние четыре года объем узбекско-венгерского товарооборота увеличился в 2,5 раза и показал рост даже в 2020-2021 годах вопреки негативным последствиям пандемии. Так, по итогам **2021-го** взаимная торговля между странами превысила 114 миллионов долларов, а за шесть месяцев текущего достигла почти 50 миллионов долларов. В Узбекистане осуществляют деятельность десять

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ

РАСШИРЕНИЮ ЭКСПОРТНОГО

потенциала субъектов

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Программу:

предприятий, созданных с участием венгерских

индивидуальные предприятия.

В целях реализации задач, определенных в Указе

Президента Республики Узбекистан от 28 января

2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового

Узбекистана на 2022-2026 годы» и открытом диалоге

2022 года Президента Республики Узбекистан с пред-

принимателями, а также дальнейшего совершенство-

вания системы поддержки экспортной деятельности:

в случае, если сумма валюты, не поступившая в рамках одного экспортного контракта, не превы-

шает 5 процентов стоимости всей продукции, отгруженной на экспорт, она не рассматривается

в качестве просроченной дебиторской задол-

женности и к субъекту предпринимательства

льготы в форме уменьшения налогооблагаемой

базы по налогу на прибыль и налогу с оборота

применяются к организациям-экспортерам незави-

симо от доли объема экспорта в общей выручке,

разрешается экспорт семян дыни (код по ТН

ВЭД 1207 70 000 0), клещевины (код по ТН ВЭД

1207 30 000 0), горчицы (коды по ТН ВЭД

1207 50 100 0, 1207 50 900 0), сафлора (код по ТН ВЭД

2. Одобрить предложение Министерства инвести-

ций и внешней торговли о реализации Программы

«Новый Узбекистан - страна конкурентоспособ-

ной продукции» (далее - Программа), направленной

на отбор предприятий-экспортеров путем открытого

конкурса, их превращение в ведущих экспортеров и

При этом в рамках Программы отбор предприя-

предприятия-экспортеры должны быть зарегист-

рированы в качестве юридического лица и осуществ-

лять деятельность в течение не менее двух послед-

течение последних 12 месяцев, должна превышать

сумма готовой продукции, экспортируемой в

доля поступлений от экспорта в общем объеме

количество видов готовой продукции, направ-

география экспорта в течение последних

в объеме экспорта, осуществленного в течение

Министерству инвестиций и внешней торговли

последних 12 месяцев, доля просроченной деби-

торской задолженности должна составлять менее

обеспечить автоматическое формирование в

режиме онлайн на рейтинговой основе перечня

предприятий на Едином портале поддержки экспор-

теров (www.exportportali.uz) в соответствии с выше-

указанными критериями и его регулярное обновле-

а) Программа реализуется поэтапно путем допол-

нительной поддержки и стимулирования (на пер-

вом этапе на рейтинговой основе - 50, с 1 января 2023

года - 100, с 1 июля 2023 года - 200) **200 предприя**-

12 месяцев, без учета соседних государств, должна

выручки должна превышать 30 процентов;

ляемой на экспорт, должно быть **более 2**;

тий-экспортеров производится на основе следующих

поступившей от реализации товаров (работ, услуг);

1. Установить, что **с 1 ноября 2022 года**:

штраф не применяется;

всестороннюю поддержку.

1 миллион долларов США;

включать более 2 стран;

ние каждые 6 месяцев.

3. Определить, что:

тий-экспортеров;

1207 60 000 0).

инвесторов, шесть из них - совместные и четыре -

НАЧАЛСЯ ОФИЦИАЛЬНЫЙ визит президента УЗБЕКИСТАНА В ВЕНГРИЮ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с супругой 3 октября прибыл с официальным визитом в Будапешт.

главы нашего государства были подняты государственные флаги Узбекистана и Венгрии, выстроен почетный караул.

Лидера нашей страны встречали министр экономического развития Венгрии Мартон Надь и другие официальные лица.

Основные мероприятия саммита намечены на 4 октября. Состоится встреча с Президентом Венгрии Каталин Новак. Затем

В международном аэропорту имени Ференца Листа к встрече Президент Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Виктор Орбан проведут переговоры в узком и расширенном формате. По итогам ожидается подписание солидного пакета двусторонних документов.

> Программой пребывания главы нашего государства предусмотрен также «круглый стол» с руководителями ведущих компаний и финансовых структур Венгрии.

■ Содружество

НА ПУТИ НАРАЩИВАНИЯ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА



Венгрия - стратегический партнер Узбеки-

стана. Ожидается, что данный визит откроет

новую веху в истории двустороннего сотруд-

ничества, 30-летие которого отмечается в теку-

На современном этапе взаимодействие

между нашими странами последовательно раз-

вивается, чему способствует установившийся

политический диалог на высшем уровне, кото-

рый в последние годы обрел особую динамику.

щем году.

3-4 октября проходит официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Венгрию.

Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном в рамках заседания Совета сотрудниче-

ства тюркоязычных государств, состоявшегося в Баку (Азербайджан) в октябре 2019 года. 29-30 марта 2021 года Премьер-министр

Венгрии Виктор Орбан посетил Узбекистан с официальным визитом, по итогам которого подписано свыше десяти двусторонних доку-

По оценкам экспертов, Узбекско-Венгерский саммит на высшем уровне в Ташкенте явился историческим по своей значимости

Так, Президент Узбекистана и успешным итогам. Переговоры лидеров Шавкат Мирзиёев встретился с двух стран вывели полноформатный межгосударственный диалог на качественно новый уровень. Подписана Совместная декларация о стратегическом партнерстве. Тем самым Венгрия стала первой страной Европейского союза, с которой Узбекистан вывел сотрудничество на высший в политическом плане уровень.

Премьер-министра Венгрии в ходе визита в Узбекистан сопровождали представители более 30 крупных национальных компаний, которые приняли участие в первом заседании совместного Делового совета и провели двусторонние переговоры.

ПОСОЛ АБАТ ФАЙЗУЛЛАЕВ: УЗБЕКСКО-ВЕНГЕРСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ ЗАЛОЖАТ ОСНОВУ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ДОЛГОСРОЧНОГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

3 октября начался официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Венгрию. О том, как развиваются узбекско-венгерские отношения и каковы ожидания от визита, ИА «Дунё» рассказал Чрезвычайный и Полномочный Посол нашей страны в Венгрии Абат Файзуллаев.

на 3-й стр.)



За строкой постановления

Шелководы Ферганы начали собирать богатый осенний урожай. С каждой коробки личинок шелкопряда получают более 40 килограммов шелкасырца. В этом сезоне в области вырастили 5870 коробок грен шелкопряда. По первоначальным расчетам, осенний урожай серебряного волокна превысит 235 тонн.

добросовестный труд -

Пять-шесть лет назад многие не верили, что осенью можно выращивать тутовый шелкопряд. Сегодня отечественные шелководы имеют возможность трудиться и получать прибыль четыре раза в год. Дело в том, что реализуемые в сфере реформы повысили заинтересованность шелководов. В результате предприятия по переработке шелка-сырца работают в полную мощь, за счет новых проектов расширяются масштабы производства готовой и полуготовой продукции из шелка, повышается экспортный потенциал отрасли.

- Шелководство - прибыльная сфера, а прилагаемые усилия вполне себя оправдывают, - говорит шелковод-надомник Исломжон Собитов из махалли «Кургонча» Риштанского района. - Работаем вместе с шелководческим кластером «Нурли тонг силк». Весной с шести коробок личинок тутового шелкопряда собрали большой урожай - свыше 360 килограммов. Прибыль превысила десять млн сумов. Осенний хирман также принес немалый доход. В пункте приема за каждый килограмм коконов получили по 30 тысяч сумов.

ВЫСОКИЙ ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ МЕДНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



яся в результате применения налога на добавленную стоимость по нулевой ставке, при осуществлении экспортных и приравненных к ним операций; при получении кредита для пополнения оборотных средств коммерческим банкам рекомендуется

б) предприятиям-экспортерам, включенным в

на основании обращения предприятий полно-

стью возвращается в ускоренном порядке в тече-

ние 7 дней превысившая часть налога, образовавша-

принимать в залоговое обеспечение экспортные

исходя из объема экспорта, осуществленного в течение последних 12 месяцев для финансирования предэкспортных и экспортных торговых операций, предоставляется финансовая помощь в размере:

от 1 миллиона долларов до 5 миллионов долларов; до 2 миллионов долларов - при объеме экспорта

от 5 миллионов долларов до 10 миллионов долларов; до 3 миллионов долларов - при объеме экспорта от 10 миллионов долларов до 15 миллионов долларов; до 4 миллионов долларов - при объеме экспорта от 15 миллионов долларов до 20 миллионов

до 5 миллионов долларов - при объеме экспорта

предоставляется финансовая помощь в размере не более 30 тысяч долларов США для внедрения одного международного стандарта и получения сертификата;

привлекаются зарубежные консультанты по бизнес-процессам, повышению объема экспорта и проведению маркетинговых исследований.

республики разработать и утвердить программу мер на основе принципа «от предпринимателя до экспортера», а также установить контроль за ее исполнением.

Республики Узбекистан согласно приложению.

6. Министерству инвестиций и внешней торговли совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок:

Узбекистан «О валютном регулировании»;

внести предложения в Кабинет Министров об изменениях и дополнениях в акты законодательства,

7. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра

Президент

Город Ташкент,

за счет средств Фонда по поддержке экспорта

до 1 миллиона долларов - при объеме экспорта

более 20 миллионов долларов;

4. Правительственной комиссии по вопросам внешней торговли, инвестиций, развития местной промышленности и технического регулирования совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в срок до 1 ноября 2022 года в целях продвижения выхода на внешние рынки потенциальных 100 местных предприятий с каждого региона

5. Внести изменения в некоторые акты Президента

разработать предложения о внесении соответствующих изменений и дополнений в Закон Республики

вытекающих из настоящего Указа.

Ходжаева Ж.А.

Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

30 сентября 2022 года.

По оценкам международных экспертов, в силу роста производства электромобилей, электротехники и освоения возобновляемых источников энергии ожидается, что к 2030 году мировой спрос на медь вырастет на 40 процентов. Располагая одними из самых крупных в мире месторождений меди, Узбекистан способен уже в ближайшие годы стать одним из ведущих игроков на рынке. В связи с этим предпринимаются активные меры для определения прочных позиций нашей страны на международном рынке по производству готовой медной продукции.

Доходы Узбекистана от продажи меди в настоящее время составляют 2,5 млрд долларов. При увеличении производства меди до 400 тысяч тонн в ближайшие пять лет этот показатель, учитывая смежные отрасли, может достичь семи-восьми млрд долларов. В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по развитию горнометаллургической промышленности и смежных отраслей» от 24 июня 2021 года создание Научно-технологического кластера по производству в республике медной продукции и готовых изделий с высокой добавленной стоимостью в смежных отраслях определено в качестве драйвера отечественной

(Окончание на 2-й стр.)



ДОБРОСОВЕСТНЫЙ ТРУД -ИСТОЧНИК БЛАГОСОСТОЯНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.,

На двух гектарах создали тутовую плантацию. Организаторы таких плантаций освобождены от налогов на прибыль, что добавляет энтузиазма. В междурядьях выращиваем овощи, кормовые культуры. На близлежащей к тутовой плантации территории планируем построить помещение для выращивания шелкопряда.

По мнению специалистов, листья шелковицы весной затвердевают за 20 дней, а осенью на этот процесс уходит всего неделя. Поэтому осенние грены созревают намного раньше весенних, соответственно, растет интерес к осенней заготовке коконов. В 2021-м в регионе выращено около 150 тонн осеннего урожая. В этом году ожидается увеличение показателя еще на 100 тонн.

Раньше считалось, что климатические условия Узбекистана, в частности Ферганы, не позволяют повторно выращивать коконы тутового шелкопряда. Постановления главы государства по развитию шелководства в республике, популяризация передового опыта, созданные условия для развития сферы открыли новые возможности.

Во время весеннего сезона розданы 39 168 коробок личинок шелкопряда. С каждой коробки получено по 57,5 килограмма (всего 2240,7 тонны шелкасырца).

До 2017 года тутовый шелкопряд выращивался раз в году, и этот процесс занимал 35-40 дней. Сегодня отечественные шелководы-надомники заняты непрерывным трудом и получают прибыль в течение семи месяцев.

Увеличение объема выращивания кокона способствовало росту производства сырого волокна, шелковых пуха, тканей и ковров. Только в прошлом году объем экспорта шелковой продукции на зарубежный рынок составил 8,6 млн долларов. За прошедший период этого года специализирующимися на переработке и производстве продукции из шелка кластерами экспортировано продукции на 3 млн 237 тысяч долларов. До конца года этот показатель превысит десять млн долларов.

Село Шодикозик Бешарыкского района примыкает к берегам Сырдарьи, расположено посреди песчаных барханов. Место целинное, почва неблагоприятна для сельского хозяйства. Освоение

таких земель требует немалого труда, да и дефицит воды не позволяет заниматься земледелием.

Сегодня облик этого села в корне изменился. На годами заброшенных полях бурно ныне растут саженцы, посаженные весной. Общество с ограниченной ответственностью кластерного типа «Бешарик ипаги» на площади 100 га организовало тутовые плантации. В междурядьях саженцев выращивают овощи и бобовые культуры, орошаемые при помощи пяти буровых скважин.

- За счет освоения новых земель выращиваем миллион тутовых саженцев, -

организованы новые тутовые плантации. В рамках общенационального проекта «Яшил макон» только в текущем году посажено 12 млн 100 тысяч единиц тутовых насаждений. Имеющиеся в регионе 3692 га тутовых полей на основе семейного подрядного договора прикреплены к 4955 надомникам для выращивания шелковицы и получения прибыли от посадки дополнительных культур в междурядьях.

Создание новых тутовых плантаций и увеличение производства кокона способствуют не только повышению продуктивности, но и обеспечению занятости населения. В этом



говорит руководитель ООО «Бешарик агропилла» Ахмаджон Даминов. - Это большая возможность для развития шелководства и обеспечения занятости населения. Сейчас работаем над созданием новых тутовых плантаций на 1000 га неосвоенных площадей.

При выращивании тутового шелкопряда большое значение отводится созданию кормовой базы.

- Мощным толчком для развития отрасли стало постановление Президента «О дополнительных мерах по развитию кормовой базы тутового шелкопряда в шелководческой отрасли» от 17 января 2020-го, - отмечает председатель ООО «Агропилла» Максуджон Косимов. -В целях расширения кормовой базы шелкопряда в 2021 году на 169 га площади

пассажирский автомобиль с двигателем

На сегодня достоверные извлекаемые

запасы меди, то есть запасы, разработка

которых возможна при современном

уровне развития техники и технологии

и с учетом экономической рентабельно-

сти добычи, составляют всего 340 млн

тонн. При отсутствии прироста запасов

и улучшения технологии добычи и про-

направлении сегодня создано свыше 15 тысяч постоянных и более 80 сезонных рабочих мест.

В результате освоения шестью шелководческими кластерами инвестиций в размере 2,56 млн долларов производство сырого волокна, пуха, тканей из шелка увеличилось в 1,5 раза, произведено 340 шелковых ковров. Это в пять раз больше, чем в прошлом году.

Испокон веков выращивание чуда природы - шелкопряда - является одним из основных занятий и источником дохода нашего народа. Дело требует от человека огромного терпения и упорного труда, благодаря которым уникальная шелковая продукция продолжает завоевывать признание мировых рынков.

Расулжон Камолов.

высокий потенциал развития

■ ■ Цифровизация

В столичном отеле **Hyatt Regency Tashkent** состоялся Евразийский **Data Center and Cloud** Forum.

Участниками форума, организованного компанией Huawei в сотрудничестве с Центром управления проектами электронного правительства при Министерстве по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан, стали местные и зарубежные специалисты.

Министр по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан Шерзод Шерматов, президент Евразийского регионального представительства компании Huawei Дэниел Чжоу и другие отметили основные достижения в развитии «Цифрового Узбекистана» и меры, предпринимаемые государством по реализации ІТ-потенциала страны.

Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и мерах по ее эффективной реализации» от 5 октября 2020 года стал важной правовой основой в системной организации работы в этом направлении. В настоящее время в республике проводятся комплексные меры по активному развитию цифровой экономики, широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во все отрасли, в первую очередь в систему государственного управления, образования, здравоохранения, сельского хозяйства. Основное внимание уделяется совершенствованию электронного правительства, дальнейшему развитию местного рынка программной продукции и информационных технологий, организации по всей республике IT-парков и подготовке квалифицированных кадров.

В рамках форума обсуждались облачные вычисления и строительство дата-центров.

Президент Евразийского регионального представительства компании Huawei Дэниел Чжоу отметил, что Узбекистан поднялся на 18 позиций в недавно выпущенном глобальном рейтинге развития электронного правительства ООН.

- Узбекистан успешно развивается в рамках глобального тренда на цифровизацию, активно инвестируя в ускорение цифровой трансформации государственных услуг. С созданием единого центра хранения и обработки данных



EBPA3ИЙСКИЙ DATA CENTER AND CLOUD FORUM -ВАЖНАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ДИАЛОГА СПЕЦИАЛИСТОВ СФЕРЫ ІТ

«Электронное правительство» Узбекистан открыл двери в новую эру ЦОДов, обладающих абсолютными возможностями. Реализованный проект по созданию национального дата-центра стал примером для других стран, - сказал Дэниел Чжоу.

В рамках форума проводилась стратегическая сессия на тему «Совместное построение полноценной экосистемы для ускорения цифровой трансформации в Евразийском регионе». Мероприятие стало профессиональной платформой для обмена опытом в проектировании, строительстве и использовании дата-центров, предоставлении и развитии облачного сервиса.

- 27 августа 2022 года в республике состоялся запуск единого центра хранения и обработки данных системы «Электронное правительство», - сказал директор Центра управления проектами электронного правительства Азиз Мухитдинов. - Этот проект реализован благодаря решимости правительства Узбекистана в осуществлении цифровизации всех сфер экономической и социальной жизни. Принятие Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» - важный шаг в улучшении государственных

услуг и укреплении инфраструктуры ИКТ для цифровизации жизни населения. Мощность центра обработки данных предоставит государству большие возможности. Электронное правительство будет развиваться, чтобы предоставлять стандартизированные, адаптированные, надежные и безопасные услуги, станет цифровым ресурсом для государственных органов и обеспечит эффективный обмен информацией.

Nº 203 (29973)

Стоит отметить, что компания Huawei осуществляет свою деятельность в Узбекистане более 23 лет, участвуя в важных государственных проектах по укреплению ИКТ-инфраструктуры страны, включая проекты по внедрению сетей пятого поколения (5G) и использованию возобновляемых источников энергии. В целях осуществления дальнейшего вклада во внедрение облачных технологий и развитие цифрового потенциала республики 23 мая 2022 года компания Huawei заключила меморандум о взаимопонимании с Центром управления проектами электронного правительства.

> Н. Зиёдуллаева. Корр. УзА. Фото Рашида Галиева.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В связи с чем эксперты прогнозируют: развитие кластера позволит вывести медную промышленность республики на более высокотехнологичный уровень и окажет мультиплицирующий эффект и на другие отрасли промышленности.

По данным Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам, наша страна занимает восьмое место в мире по запасам меди. Годовой объем производства меди составляет около 150 тысяч тонн, при этом в настоящее время около 60 процентов меди экспортируется в виде



Поскольку медь является невосстанавливаемым природным ископаемым и по своей распространенности в земной коре стоит на 25-м месте, то, по прогнозам экспертов, в ближайшие десятилетия сможет превратиться в один из дефицитных материалов.

внутреннего сгорания.

Создание мощностей по производству готовой продукции с высокой добавленной стоимостью на базе продукции горно-металлургической промышленности на основе передовой международной практики, развития смежных отраслей, а также повышение инвестиционной привлекательности данного направления, формирование многоуровневых цепочек добавленной стоимости «от сырья до готовой продукции» обусловлены тем, что сегодня цены на медь называют одним из индикаторов мировой экономики ввиду широкого использования металла в таких отраслях промышленности, как энергетика, автомобилестроение, производство медицинской техники, электронная и электротехническая сфера. Последняя особенно связана с медной промышленностью. Так, по данным Международной медной ассоциации (ICA), автомобилестроение начинает резко расширять использование меди и к 2030 году потребление меди для производства пассажирских электромобилей увеличится в три раза по сравнению с сегодняшним уровнем. По прогнозам Международного энергетического агентства, к 2030-му в мире будет 145 млн электромобилей, включая грузовые и автобусы. Количество используемой меди возрастает с увеличением размера транспортного средства: полностью электрический автобус имеет в себе в 11-16 раз больше меди, чем

изводства меди, извлекаемых запасов хватит лишь до 2040 года. Поскольку медь является невосстанавливаемым природным ископаемым и по своей распространенности в земной коре стоит на 25-м месте, то, по прогнозам экспертов, в ближайшие десятилетия сможет превратиться в один из дефицитных мате-

Современное производство меди хорошо отработанный процесс. 22-й целью Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предусмотрено продолжение реализации промышленной политики, направленной на обеспечение стабильности национальной экономики, увеличение доли промышленности в валовом внутреннем продукте и рост объема производства

промышленной продукции в 1,4 раза. В числе приоритетных мер по реализации мероприятий, нацеленных на ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста, определено увеличение в два раза объемов производства и выпуск меди и другой продукции стоимостью восемь млрд долларов путем создания Кластера медной промышленности. К 2029 году в рамках кластера планируется глубокая переработка 320 тысяч тонн меди. В этих целях подготовлены перспективные предложения, направленные на производство готовой продукции с высокой добавленной стоимостью из меди и сплавов на ее основе.

При таком большом количестве перспективных проектов одна из основных задач - увеличение объемов производства самой меди.

Как отмечают специалисты сферы, здесь важно понимать, что с созданием Кластера медной промышленности и ростом производства меди возникает потребность в дополнительном оборудовании, запчастях. Как следует из ключевых задач Государственной программы по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли», на базе машиностроительного завода АО «НГМК» предусмотрено внедрение производства и расширение видов продукции, увеличение уровня локализации, реализация проектов по освоению необходимых для Кластера медной промышленности новых видов горно-металлургических машин, техники, оборудования. А также разработка программы, которая определит нормы экологических требований и охраны окружающей среды на основе установленных международных стандартов в горно-металлургической промышленности.

Такая Программа утверждена постановлением правительства республики «О мерах по определению экологических требований и нормативов охраны окружающей среды в сфере горнометаллургической промышленности на основе международных стандартов» от 25 августа текущего года и содержит необходимые мероприятия и механизмы для достижения поставленных целей, включая ограничение выбросов веществ, которые загрязняют окружающую среду, пределами, указанными в экологических требованиях, и внедрение системы экологического менеджмента. До 1 июля следующего года АО «Навоийский ГМК» должно поэтапно перейти на международные стандарты и расширить производство «зеленой» энергетики, ускорить работы по широкому внедрению оборотного водоснабжения и разработке соответствующих показателей эффективности в целях экономии водных ресурсов.

В основе современной экономики лежит человеческий капитал. Подготовка и переподготовка кадров для

МЕДНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ медной промышленности, повышение их квалификации, а также расширение опытно-конструкторских и научных исследований в сфере вывело на повестку вопрос коренного совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров в горно-металлургической, электротехнической, машиностроительной и станкостроительной отраслях и «зеленых» технологий, исходя из потребностей Кластера медной промышленности и современных профессиональных направлений. Не менее важным остается внедрение взаимосвязи между профессиональным образованием и учебными практическими программами в подготовке инженеров, технических и других работников среднего звена, а также формирование портфеля государственного заказа на основе научных исследований, связанных с деятельностью кластера.

- Исходя из перспективных планов АО «НГМК» на основе соответствующих образовательных направлений

лабораторного оборудования, их взаимосвязь с технологическими процессами в отраслевых предприятиях. На базе Навоийского государственного горно-технологического университета предусмотрено повышение квалификации инженерно-технических работников на основе программ и учебных планов, утвержденных Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан. В августе этого года сертификаты об успешном окончании учебных курсов по образовательному направлению «Металлургия» получили десять работников из рудоуправлений АО «НГМК» и производственного управления «Навоийский машиностроительный завод». Еженедельно в университете согласно утвержденной Председателем правления - генеральным директором АО «НГМК» программе проходят обсуждения осуществляемой совместной работы вуза и Центральной научно-исследовательской лаборатории комбината.



По прогнозам Международного энергетического агентства, к 2030-му в мире будет 145 млн электромобилей, включая грузовые и автобусы. Количество используемой меди возрастает с увеличением размера транспортного средства: полностью электрический автобус имеет в себе в 11-16 раз больше меди, чем пассажирский автомобиль с двигателем внутреннего сгорания.

бакалавриата Навоийского государгорно-технологического ственного университета сформировали потребность кадров по направлению обучения «Металлургия» на 2022/2023 и 2023/2024 учебные годы, - говорит начальник отдела по подготовке кадров АО «НГМК» Анвар Ризаев. -Совместно с территориальным управлением по развитию и координации профессионального образования Навоийской области изучили наличие в профессиональных образовательных учреждениях по подготовке кадров среднего звена для Кластера медной промышленности учебных мастерских

- В целях установления сотрудничества с зарубежными высшими образовательными учреждениями по развитию кластера в начале 2022 года между Навоийским государственным горнотехнологическим университетом и Университетом Кюсю (Япония), Узбекско-Японским молодежным центром инноваций достигнуто соглашение о взаимодействии, - продолжает А. Ризаев. -В течение семи месяцев текущего года проводили онлайн-встречи с Мадридским политехническим университетом в рамках академического обмена по направлениям горное дело, металлургия, химическая технология и реализации дополнительных образовательных программ. Также обсуждались вопросы научной стажировки профессоров-преподавателей Навоийского государственного горно-технологического университета в Мадридском политехническом университете на системной основе и обмена нормативными документами. В настоящее время ведутся переговоры о реализации по вышеназванным направлениям системы 1+3 или 2+2 для подготовки кадров в рамках совместных образовательных программ в сфере горного дела, металлургии и химической техно-

Следует отметить, что согласно постановлению главы государства «О мерах по расширению технологических цепочек переработки медного сырья и сырья редких металлов» от 26 июня 2022-го наряду с организацией деятельности в городе Навои Центра передовых горнорудных технологий, специализированного на внедрении современных технологий, привлечении передового зарубежного опыта и инновационных разработок, направленных на повышение эффективности производственных процессов в горно-металлургической отрасли, предусмотрено внедрение дуального образования по подготовке специалистов между профессиональными и высшими образовательными учреждениями и предприятиями и организациями, осуществляющими деятельность в сфере электротехники, электроники, в горно-металлургической и смежных отраслях республики. Навоийский государственный горно-технологический университет - один из четырех отечественных вузов, которые первыми применили подобную образовательную систему. С третьего курса студенты параллельно с теоретическими знаниями в вузе получают практические навыки на производственных предприятиях региона, где созданы кафедры уни-

В целом потенциал развития медной промышленности в нашей стране весьма высок: в перспективе следующих пяти лет прогнозируется устойчивая положительная динамика, объем выпуска медной руды и концентратов, а также укомплектование действующих и создаваемых новых производственных мощностей высококвалифицированными отечественными и зарубежными специ-

> Дилфуза Гулямова. «Правда Востока». При содействии пресс-службы АО «НГМК».

Навоийская область.





ПОСОЛ АБАТ ФАЙЗУЛЛАЕВ: УЗБЕКСКО-ВЕНГЕРСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ ЗАЛОЖАТ ОСНОВУ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ДОЛГОСРОЧНОГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

- Узбекистан и Венгрия - стратегические партнеры. Как развиваются эти отношения сегодня и каковы их пер-

- Вы правильно отметили. Отношения между Узбекистаном и Венгрией выведены на уровень стратегического партнерства. Соответствующая совместная декларация подписана в ходе визита Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана в Узбекистан в марте 2021 года. Венгрия - наш ключевой стратегический партнер в Европе.

В этом году исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между нашими странами. Для дальнейшего углубления сотрудничества впервые в современной истории двустороннего взаимодействия Президентом Узбекистана было принято решение назначить Чрезвычайного и Полномочного Посла Узбекистана в Венгрии с резиденцией в Вене.

В ходе вручения мной верительных грамот Президенту Венгрии Каталине Новак 17 августа этого года она высоко оценила осуществляемые в Узбекистане масштабные реформы, подтвердив готовность к дальнейшему укреплению

нашими странами во всех областях, представляющих взаимный интерес.

Сегодня последовательно развивается политический диалог. В марте 2021 года Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан совершил официальный визит в Узбекистан. 14 апреля этого года состоялся телефонный разговор между Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым и Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном. По их итогам достигнута договоренность об организации ответного визита Президента Узбекистана в Будапешт в 2022 году.

Новый импульс получили межпарламентские контакты. В 2020 году в Национальном собрании Венгрии и Олий Мажлисе Узбекистана образованы межпарламентские группы дружбы и сотрудничества.

Расширяются связи в торгово-экономической и инвестиционной сферах. Успешной можно охарактеризовать деятельность Узбекско-Венгерской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству (МПК). 4 мая этого года в Ташкенте состоялось 7-е заседание МПК. По итогам достигнута договоренность о реализации совместных инвестиционных проектов по созданию высокотехнологичных производств.

Узбекско-венгерский Деловой совет также активно занимается проработкой новых проектов торгово-экономического, инвестиционного и технологического сотрудничества.

Радостно отметить, что за последние четыре года объем узбекско-венгерского товарооборота увеличился в три раза.

Придается важное значение развитию межрегионального взаимодействия. Налажены побратимские связи между

дружбы и многоплановых связей между Ташкентской и Пештенской областями двух стран. Прорабатывается вопрос установления партнерских отношений между Самаркандом и Хайду-Бихаром, Джизаком и Фейером. В настоящее время прорабатывается вопрос организации первого межрегионального форума.

На постоянной основе осуществляется обмен делегациями в культурно-гуманитарной сфере. Они принимают участие в организуемых в обеих странах международных культурных мероприятиях.

Важное значение имеет взаимное проникновение культур наших стран. Совместно с профессором Будапештского университета имени Лоранда Этвёша, директором Института востоковедения Бенедеком Пери осуществляется проект по изучению культурного наследия Узбекистана, хранящегося в библиотеке Венгерской Академии наук. Венгерский специалист также осуществляет перевод произведения Алишера Навои «Махбуб ул-кулуб» на английский и «Бабурнаме» - на венгерский языки.

Сфера образования - одно из перспективных направлений узбекско-венгерского сотрудничества. В июне прошлого года Узбекистан посетила солидная делегация руководителей разных вузов Венгрии. Был организован первый Узбекско-Венгерский форум ректоров. Ведется активная работа по расширению сотрудничества с ведущими венгерскими вузами - университетами Будапешта, Дебрецена, Сегеда и Земмельвейса по открытию их филиалов, повышению квалификации профессорско-преподавательского состава вузов Узбекистана.

Кроме того, в рамках выделяемого правительством Венгрии грантового содействия по программе «Хунгарикум» узбекские студенты имеют возможность обучаться в ведущих венгерских высших учебных заведениях на бесплатной основе. С сентября 2021 года соответствующая квота для нашей страны была увеличена до 100. Одновременно на 2022/2023 учебный год выделено дополнительно 50 мест для докторантуры и 20 мест - по направлению физической культуры и спорта, увеличив тем самым квоту до 170.

Перспективным направлением является сфера туризма. Эта отрасль - одно из важных направлений экономики Венгрии, составляющей около десяти процентов ВВП страны. В целях изучения и использования венгерского опыта по развитию данного сектора в мае 2022 года подписано соглашение о сотрудничестве в сфере туризма. Документ призван создать благоприятные условия для наращивания взаимных туристических

В настоящее время между нашими авиационными властями идут активные переговоры по налаживанию прямого авиасообщения венгерской авиакомпанией «ВиззЭйр». Запуск рейсов позволит удовлетворить растущий спрос на авиаперевозки между Венгрией и Узбекистаном. Увеличение пассажиропотока между двумя странами положительно отразится на раскрытии туристического потенциала двух стран.

За последние годы наблюдается активизация сотрудничества в инновационной и научно-технической сферах.

Осуществляется работа по налаживанию сотрудничества с венгерской стороной в области подготовки кадров в сфере инноваций. Реализуются программы по повышению квалификации специалистов, а также обмену опытом в области развития инновационной инфраструктуры, поддержке стартап-проектов, акселераторских программ, инкубаторов и технопарков совместно с Национальным управлением исследований, разработок и инноваций Венгрии.

В рамках научно-технического сотрудничества имеются договоренности о взаимодействии по линии Академий наук двух стран. Устанавливаются научные связи между Институтом ядерной физики Академии наук Узбекистана и Институтом ядерных исследований Венгерской Академии наук.

Стороны располагают значительным потенциалом по наращиванию сотрудничества в рамках регионального взаимодействия, в том числе в формате диалога «Вышеградская группа - Центральная Азия» и с Европейским союзом.

- Какие основные направления сотрудничества вы могли бы обозначить во взаимодействии наших стран?

- Имеется значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности.

Узбекистан заинтересован в дальнейшем привлечении инвестиций и технологического потенциала ведущих компаний Венгрии в развитие сферы медицины и фармацевтики, индустрии строительных материалов, ИКТ, сельского хозяйства, в частности, животноводства, птицеводства, рыбоводства, перерабатывающей отрасли Узбекистана.

- Что, на ваш взгляд, необходимо предпринять для дальнейшей активизации взаимодействия?

- Как я уже подчеркнул, в настоящее время узбекско-венгерское сотрудничество переживает новый этап своего развития. Созданы необходимые условия для их дальнейшего углубления и расширения. Мы располагаем солидной договорно-правовой базой, охватывающей все сферы взаимодействия.

Вместе с тем последовательная реализация ранее достигнутых договоренностей требует обоюдных усилий. В частности, необходимо дальнейшее наращивание связей между министерствами и ведомствами, регионами и бизнес-сообществами Узбекистана и Венгрии. Это не только сохранит нынешнюю динамику межгосударственных отношений, но и будет благоприятствовать их дальнейшей интенсификации и укреплению.

 Что вы ожидаете от начавшегося визита?

- Визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Венгрию является историческим, так как он проводится впервые за последние двадцать лет. Тем более в текущем году мы празднуем знаменательную дату -30-летие установления дипломатических отношений.

В повестку визита включены актуальные вопросы дальнейшего развития стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества, прежде всего в торгово-экономической, инвестиционной, сельскохозяйственной, финансовой и культурно-гуманитарной сферах.

В ходе саммита планируется подписание ряда важнейших двусторонних соглашений и программных документов.

Уверен, предстоящие переговоры на высшем уровне в Будапеште заложат основу для развития долгосрочного партнерства между Узбекистаном и Венгрией, позволят задействовать новые взаимовыгодные направления.

НА ПУТИ НАРАЩИВАНИЯ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Достигнутые договоренности придали новый импульс двусторонним отношениям. Подписаны важные соглашения, которые определяют планы в межрегиональном сотрудничестве, в сфере подготовки кадров в области мирного использования ядерной энергии, во взаимодействии в вопросах инновационного развития, ирригации и водного хозяйства.

Главы двух государств также поддерживают диалог посредством телефонных контактов, обсуждая вопросы дальнейшего укрепления отношений стратегического партнерства, ход исполнения достигнутых договоренностей, практической реализации проектов кооперации, а также обмениваясь мнениями по актуальным вопросам международной и региональной повестки.

Значительно активизировались контакты на высоком уровне, последовательно развиваются межпарламентские связи. В представительных органах двух стран действуют группы дружбы.

Конструктивное сотрудничество развивается между внешнеполитическими ведомствами двух стран. На сегодня проведено четыре раунда межмидовских политических консультаций. С 2016 года в Ташкенте функционирует посольство Венгрии, а дипломатическая миссия нашей страны в Вене по совместительству представляет интересы Узбекистана в Венгрии.

Министр иностранных дел и торговли Венгрии Петер Сийярто неоднократно посещал Узбекистан, где был принят главой нашего государства, и участвовал в важных двусторонних и многосторонних мероприятиях.

В сентябре этого года на полях 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялась встреча министра иностранных дел Республики Узбекистан Владимира Норова с министром иностранных дел и торговли Венгрии Петером Сийярто. В ходе встречи подтверждена обоюдная приверженность сторон комплексной реализации решений лидеров Узбекистана и Венгрии, принятых по итогам взаимных визитов.

В данном контексте уместно отметить, что Узбекистан и Венгрия успешно взаимодействуют в рамках международных институтов, таких как ООН, ОБСЕ, Организация тюркских государств, и других. Позиции стран по актуальным вопросам глобальной повестки близки или совпадают, стороны оказывают взаимную поддержку в продвижении международных инициатив.

Сотрудничество в торгово-экономической и инвестиционной сферах также набирает обороты. В торговле между двумя странами установлен режим наибольшего благоприятствования. За последние четыре года объем узбекско-венгерского товарооборота увеличился в 2,5 раза и показал рост даже в 2020-2021 годах вопреки негативным последствиям пандемии. Так, по итогам 2021-го взаимная торговля между странами превысила 114 миллионов долларов, а за шесть месяцев



текущего достигла почти 50 миллионов долларов. В Узбекистане осуществляют деятельность десять предприятий, созданных с участием венгерских инвесторов, шесть из них - совместные и четыре индивидуальные предприятия.

С 2013 года функционирует Узбекско-Венгерская межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, седьмое заседание которой состоялось 3-4 мая этого года в Ташкенте. В ходе заседания рассмотрены и согласованы вопросы дальнейшего развития сотрудничества в инвестиционной, промышленной, торгово-экономической, банковскофинансовой и культурно-гуманитарной сферах.

Оба государства неизменно нацелены на поступательное расширение взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического, культурно-гуманитарного и межрегионального сотрудничества.

Стоит отметить интерес венгерского бизнеса к расширению деятельности в Узбекистане и значительному промышленному потенциалу ряда отраслей узбекской экономики. На сегодня достигнуты предварительные договоренности о реализации совместных инвестиционных проектов, нацеленных на создание высокотехнологичных производств с целью выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью и в перспективе - ее экспорта на рынки третьих стран.

Между Узбекистаном и Венгрией расширяются научно-образовательные и культурно-гуманитарные обмены. Ученые двух стран имеют многолетний опыт научно-технического сотрудничества в области материаловедения, микроэлектроники, приборостроения, медицины,

фармакологии, машиностроения, производства и переработки сельхозпродукции.

В областном краеведческом музее в Бухаре в честь известного венгерского ученого-востоковеда и путешественника XIX века Арминия Вамбери была открыта мемориальная доска. Вамбери путешествовал по Средней Азии в 1863 году, посетил Хивинское ханство и Бухарский эмират, побывал в Самарканде. По итогам путешествий написаны труды «История Бухары, или Трансоксании с древнейших времен до настоящего» и «Путешествие по Средней Азии».

С 2018 года на ежегодной основе Венгрия предоставляет стипендии гражданам Узбекистана для обучения в вузах. С 2021 года количество этих стипендий увеличено до 150. Взаимодействие между вузами осуществляется также в рамках проектов

Прорабатывается вопрос налаживания сотрудничества между Ташкентским институтом усовершенствования врачей и Будапештским медицинским университетом имени Земмельвейса. Между Ташкентом и Будапештом, Ферганской областью и городом Дабаш установлены побратимские связи. Осуществляются рабочие контакты хокимията Сурхандарьинской области и мэрии Пештинской области.

В рамках состоявшегося в текущем году заседания совместной Межправительственной комиссии подписано соглашение о сотрудничестве в сфере туризма, призванное создать благоприятные условия для наращивания взаимных туристических потоков. Стоит напомнить, что в Узбекистане с февраля 2018 года для граждан Венгрии действует упрощенный режим получения виз.

Словом, Узбекистан и Венгрия нацелены на дальнейшее полномасштабное расширение взаимодействия, хорошей основой для которого станет значительный потенциал двух стран, взаимная заинтересованность в его реализации, накопленный опыт сотрудничества и теплые дружественные связи между узбекским и венгерским народами, имеющие глубокие исторические корни.

ИА «Дунё».

Событие

Сдано в эксплуатацию новое здание общеобразовательной школы на территории махалли «Сарой» Бахмальского района Джизакской области. В мероприятии, организованном по случаю этого события, приняли участие работники хокимиятов Джизакской области и Бахмальского района, областной и районной системы народного образования, коллектив школы, активисты махалли.

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ВСЕМИРНОГО БАНКА ПОСТРОЕНА НОВАЯ ШКОЛА



Присутствующие ознакомились с условиями, созданными в новом здании общеобразовательной школы № 86, рассчитанной на 220 мест. В распоряжении учеников современные кабинеты, компьютерный класс, подключенный к интернету, библиотека, включающая электронные, книжные коллекции, актовый и спортивный залы, столовая.

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по реализации проекта «Развитие сельской инфраструктуры» с участием Международной ассоциации развития Всемирного банка и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций» от 25 ноября 2020 года начиная с последнего квартала 2020 года в пяти областях республики, в том числе Джи-

закской, реализуется ряд проектов. Строительство общеобразовательной школы № 86 - из их числа. На ремонт, реконструкцию и полное оснащение школы Всемирным банком и Азиатским банком инфраструктурных инвестиций было направлено 447 838

В рамках мероприятия состоялась презентация «Карты ресурсов махалли» по инфраструктурным объектам. В махалле «Сарой» Бахмальского района, относящейся к районам с тяжелыми условиями, проживают 2789 человек. В школе № 30, расположенной в трех-четырех километрах отсюда и рассчитанной на 230 мест, в две, а то и три смены обучались около 500 детей, что создавало неудобства. Именно по этой

причине в ходе социального аудита организованного в декабре 2020 года в махаллю «Сарой», в рамках проекта «Развитие сельской инфраструктуры» было запланировано строительство новой школы.

- Общая площадь двухэтажной современной школы составляет 1.1 гектара, - рассказывает директор школы № 86 Феруз Карабоев. - Здесь созданы необходимые условия, есть даже отдельный трансформатор для камер наружного наблюдения и поддержания бесперебойной подачи электроэнергии. В школе работают 29 учителей и 11 технических работников, обучаются 233 ученика.

- Специалисты проекта изучили потребности жителей махалли, говорит председатель схода граждан махалли «Сарой» Абдувахоб Исмаилов. - Было выдвинуто предложение построить школу с учетом того, что в холодные дни дети вынуждены около четырех километров идти на учебу по грязи. Несмотря на существующие проблемы, мы в первую очередь проложили асфальтированную дорогу, ведущую к школе.

На мероприятии вице-президент Всемирного банка по региону Европы и Центральной Азии госпожа Анна Бьерде отметила, что очень рада, что ВБ оказывает Узбекистану помощь в реализации проекта «Развитие сельской инфраструктуры».

> А. Каюмов. Корр. УзА. Фото Ж. Ёрбекова (УзА).







«УЗБЕКСКАЯ ШВЕЙЦАРИЯ» ЖДЕТ ГОСТЕЙ

Как известно, Узбекистан обладает огромным потенциалом в сфере туризма. Под руководством главы государства пристальное внимание уделяется развитию индустрии. В этом контексте Стратегией развития Нового Узбекистана предусмотрено увеличение к 2026 году численности занятого населения в сфере туризма в два раза с доведением их числа до 520 тысяч. В рамках реализации данной инициативы предусмотрен комплекс мероприятий по развитию в том числе сельского туризма, включая разработку и внедрение новых маршрутов во всех регионах на основе создания современных турресурсов аграрного, экологического, медицинско-рекреационного, спортивно-оздоровительного характера. Предусмотрены организация туров по сельской местности республики для сотен тысяч туристов ежегодно, создание туристических зон.

Узбекистан богат местами с неповторимой природой и благоприятными климатическими условиями, куда приезжают группы местных и зарубежных туристов для отдыха и восстановления. Они останавливаются в пансионатах, кемпингах, в большинстве случаев - в частных домах местных жителей, арендуют топчаны и беседки, готовят еду, купаются в горных речках и озерах,

При этом следует особо отметить, что местные жители встречают посетителей каждый по-своему, не имея специальных знаний и навыков, а предоставляемые ими услуги не всегда соответствуют требованиям большинства посетителей, особенно зарубежных. Зачастую персонал гостевых домов не владеет иностранными языками, чтобы рассказать об истории, культурных ценностях и особенностях местности. Эти недочеты и призваны исправить реализуемые в стране реформы.

За последние годы успели коренным образом измениться услуги, предоставляемые в гостиницах. Все чаще открываются четырех- и пятизвездочные отели, работающие в формате «все включено». Теперь будут переходить на новый этап своего развития частные заведения.

Больших благих перемен сфере позволяют добиться нормативно-правовые акты Президента и правительства. Например, подписаны важные документы, в частности, Указ главы государства «О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан» от 5 января 2019-го и утвержденная им Концепция развития сферы туризма Республики Узбекистан в 2019-2025 годах, предусматривающие реализацию комплексных мер по развитию отрасли и созданию благоприятных условий, в том числе в инвестиционной и налоговой сферах в этом направлении.

Одним из пунктов Указа стало совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для туристской отрасли. Так, становясь объектами товарноденежных отношений, обладая экономической самостоятельностью и полностью отвечая за результаты своей хозяйственной деятельности, компании должны формировать у себя такую систему управления, которая способна была бы выступить гарантом высокой эффективности в работе, конкурентоспособности, а также устойчивого, стабильного положения на рынке сбыта товаров и услуг. Этот факт предопределяет постоянную активизацию деятельности аппарата управления в поиске новых путей решения вопросов менеджмента, разработке ранее не использованных нюансов стратегического развития и выборе линии поведения, основанной на строгости стандартов и гарантий качества товаров и услуг.

Принято также постановление Кабинета Министров «О мерах по организации деятельности Министерства туризма и культурного наследия Республики Узбекистан» от 25 августа 2022-го. Документом утверждены положения о внебюджетном фонде развития туризма при министерстве и о порядке взимания туристического (гостиничного) сбора на территории страны. Им также преду-

- маркетинг туруслуг на внешнем и внутреннем рынках, дальнейшее улучшение туристского имиджа страны, популяризация и продвижение отечественной отрасли;
- формирование инфраструктуры, в том числе организация планировочных и проектных работ в районах объектов туризма, привлечение инвесторов, всесторонняя поддержка повышения предпринимательской активности в сфере;
- внесение предложений по подготовке кадров для направления и материальных объектов культурного наследия, организация регулярного обучения работников туристской деятельности;
- формирование и реализация комплексной концепции развития туризма с целью проведения единой государственной политики в этой сфере;
- определение важнейших направлений деятельности, создание новых турпродуктов, их паспортизация, формирование единых реестров;

• увеличение видов туризма, в первую очередь внутреннего и паломнического, экологического, этно, делового, спортивного, гастрономического, медицинского, образовательного и научного, сельского, комплексное развитие и поощрение появления новых направлений.

Кстати, если обратиться к международной практике, сельский туризм включает в себя не только проживание и питание, а куда более широкий спектр сервисов - экскурсионный, культурный, транспортный, информационный. Также пользуется популярностью в нашем регионе ознакомление с работой ремесленных мастерских, фермерских хозяйств и других.

В этом сегменте есть много возможностей для всех желающих. Важно, чтобы местные жители увидели потенциальные большие выгоды от консолидированного сотрудничества и были всесторонне готовы к этому.

Необходимо подчеркнуть, что отдельные проекты по развитию сельского туризма уже предпринимаются в Кашкадарьинской, Джизакской, Ташкентской областях. Например, сейчас ведется соответствующая деятельность в Зааминском районе, достигнуты определенные результаты. В частности, проведена комплексная работа, включая маркетинговое исследование в регионе, обучение местных жителей по ключевым аспектам организации гостиничного бизнеса,

усовершенствование инфраструктуры и повышение узнаваемости Зааминской

Данный район расположен в Джизакской области на северном склоне западной части Туркестанского хребта Памиро-Алая, на турмаршруте между Самаркандом и Ташкентом. Благодаря несравнимым по красоте горной природы и ландшафту, свежему воздуху, ароматизированному эфиром арчовых лесов, и богатым рекреационным ресурсам Заамин считается «узбекской Швейцарией».

Сегодня территория изобилует красивой природой с чистым воздухом, богатым растительным и животным миром. В горной территории района - знаменитые Зааминский национальный природный парк и Зааминский государственный горно-арчовый заповедник, обладающие уникальной экологической системой, богатой флорой и фауной. Например, площадь национального парка - около 28 тысяч гектаров. Его покрывают леса, которые считаются крупнейшими в культурно-этнографические ценности местного населения делают Заамин идеальным местом для развития всех видов туризма, включая исторический, экологический, этнографический, сельский, спелеологический и спортивный.

Уже проведен подробный и тщательный анализ по Зааминской туристической зоне. В процессе исследования организованы встречи и переговоры с представителями Министерства туризма и культурного наследия Республики Узбекистан, хокимията Джизакской области, Торгово-промышленной палаты Узбекистана, неправительственных организаций, местными предпринимателями и потенциальными инвесторами, ремесленниками и жителями района.

Итоги обсуждения показали высокую заинтересованность сторон, в том числе местных жителей, в развитии туризма. Например, экспертами определены перспективные направления развития сферы - экологический, лечебно-оздоровительный, сельский туризм.



Центральной Азии. Здесь насчитывается свыше 800 видов разных растений и 150 видов редких диких животных. В арчовых лесах обитают такие редкие птицы и животные, как арчовый дубонос, вяхирь, овсянка, темнозобый дроздь, туркестанский филин и черный аист, а также туркестанская рысь, центральноазиатский козерог и белокоготный медведь.

В Зааминских горах расположено и множество природных и археологических памятников, мест поклонения, среди которых пещера Пешагор, древняя орешина Бобоенгок, знаменитый родник Шербулок, руины древней крепости Мык, мемориалы Хужай Сараб ота и Кук тунли ота. Уникальные особенности национальной заповедной зоны и богатые

Таким образом, Узбекистан, опираясь на новые официальные документы и задачи, поставленные на совещаниях под председательством главы государства, имеет все шансы стать одним из туристических лидеров в Центральноазиатском регионе. Все зависит от представителей сферы, сотрудников и предпринимателей, которые руководствуясь существующей нормативно-правовой базой, должны учиться вести бизнес с учетом требований времени. Все это в результате будет способствовать усовершенствованию инфраструктуры, создаст рабочие места для соотечественников и подарит гостям

> Сабина Алимова. «Правда Востока».

■ ■ Накануне события —

ПРЕДСТАРТОВОЕ ВОЛНЕНИЕ - ЭТО НОРМАЛЬНО

Тренерский штаб сборной Узбекистана по дзюдо объявил состав участников чемпионата мира. Смотр сильнейших дзюдоистов из 87 стран впервые пройдет в Ташкенте. Торжественное открытие состоится 6 октября в многофункциональном комплексе «Хумо Арена».





- Подготовка началась, как только Международная федерация дзюдо (IJF) приняла решение о том, что Мундиаль-2022 должен быть организован в нашей столице, - сообщил заместитель председателя Национального олимпийского комитета (НОК), глава Федерации дзюдо республики Азизжон Камилов. - Нам оказывают активную и действенную поддержку. В постановлении Президента «О мерах по дальнейшему развитию вида спорта дзюдо» от 20 июня сего года в четвертом пункте определены все организационные вопросы по проведению чемпионата мира на высоком уровне. Это уже о многом говорит. Помощь оказывают Министерство развития спорта, НОК, спонсоры и благотворители, в том числе коллективы Алмалыкского и Навоийского горно-металлургических комбинатов. Поэтому удалось в полной мере выполнить не только многие организационные вопросы (встреча почетных гостей, разработка четкой транспортной логистики, размещение около шестисот атлетов в гостиницах, предоставление им тренировочных залов), но и создать условия для подготовки двойного состава сборной нашей страны: провести плановые учебно-тренировочные сборы на отечественных и зарубежных базах, после которых наши парни и девушки выступили в ряде престижных турниров серии Гран-при и «Большого шлема». Узбекские дзюдоисты провели своеобразную спортивную обкатку, чтобы наставники смогли определить лучших для выступления на мундиале.

Конкуренция была острой, чтобы стать первым номером среди узбекских дзюдоистов в семи весовых категориях как среди мужчин, так и женщин. Столь тщательный отбор и селекция привели к тому, что в составе сборной произошли некоторые изменения, появились новые имена. В частности, в весе до 60 кг Узбекистан будет представлять сурхандарьинец Дилшодбек Баратов, хотя, заметим, в мировой табели о рангах он уступает бессменному лидеру Кемрану Нуриллаеву из Самарканда.

Почему выбран именно Дилшодбек? Тренеры отдали предпочтение ему потому, что он в этом сезоне находится в отличной спортивной форме. О Д. Баратове заговорили в апреле, когда он блестяще выступил на турнирах «Большого шлема» в Турции, а затем - Грузии. Парень, не входивший даже в топ-100, сумел подняться сразу на 46 (!) ступенек вверх. К тому же следует сказать и о том, что в конце прошлого года на чемпионате Узбекистана Дилшодбек сумел одолеть Кемрана Нуриллаева. Так что в полной мере осуществлен спортивный принцип в селекционной работе наставников сборной Узбекистана.

Пристальное внимание оказывается в выборе легковесов еще и потому, что многие годы первым начинал поединки на соревнованиях разного ранга легендарный Ришод Собиров, дважды завоевывавший титул чемпиона мира, трижды становившийся призером Олимпийских игр в Пекине (Китай), Лондоне (Великобритания) и Рио-де-Жанейро (Бразилия). Обычно Р. Собиров был зачинателем побед и удачных схваток,

задавал тон выступлениям товарищей по сборной. сообщества дзюдоистов. С юношеских лет явля-Сумеет ли молодой сурхандарьинец выполнить традиционную роль закоперщика команды?

В следующей весовой категории (до 66 кг) все же выступит представитель династии Нуриллаевых - младший брат Кемрана Сардор. Опытный дзюдоист, которому в ноябре исполнится 28 лет. В его спортивной карьере были взлеты и падения. Участник Олимпиалы в Токио и прошлого чемпионата мира в Будапеште (Венгрия). Потерпел неудачи. Не смог в полной мере раскрыть свой потенциал. Но тренеры верят в талантливого атлета, в то, что сумеет взять реванш на нынешнем мундиале. В минувшем году добился стабильных результатов. Занял первое место на «Большом шлеме», дважды становился бронзовым призером на Гран-при в Ташкенте и Тель-Авиве (Израиль), выиграл звание победителя на чемпионате Азии и Океании в Бишкеке (Кыргызстан).

Открытием этого года стал Муроджон Юлдашев (73 кг). Сенсацию преподнес на известном большом турнире в Португалии, где был награжден золотой медалью и записал в актив 700 очков в зачет мирового рейтинга. В финале победил знаменитого испанца Сальвадора Касаса. Применил эффектный, а главное - эффективный прием, который судьями оценен высшими баллом в дзюдо - иппон (досрочный выигрыш).

Дебютировать будет на чемпионате планеты в весовой категории до 73 кг и Шахрам Ахадов. До этого выступал в более легком весе. «Раньше приходилось делать сгонку до десяти килограммов, - заявил он в одном из интервью. - А это отрицательно сказывалось на результатах, приводило к травмам, из-за которых почти целый год лечился, а потом восстанавливался».

Теперь опытный 28-летний дзюдоист получил место в сборной потому, что в очных спаррингах одержал верх и над тем же Муроджоном Юлдашевым, и Хикматиллохом Тураевым, который в мировом рейтинге занимает девятое место.

Кажется, кандидатура Шарофиддина Болтабаева (81 кг) на участие в форуме лучших дзюдоистов мира ни у кого не вызывала сомнений. Уроженец небольшого каракалпакского городка Мангит, воспитанник Чирчикского колледжа олимпийского резерва уже около десяти лет в элите



ется победителем и призером многих турниров, в том числе открытого чемпионата Европы, имеет опыт выступлений на чемпионате мира в Токио и Олимпийских играх в Стране восходящего солнца.

Безусловный лидер нашей сборной - Давлат Бобонов (90 кг), которого зарубежные журналисты считают гением узбекской школы дзюдо. У него множество наград. Самые значимые медали - «золото» на турнирах серии «Большого шлема» и Гран-при, «серебро» прошлого мундиаля в Венгрии и «бронза» Олимпиады-2020 в Японии. В октябре 2021 года 25-летний Давлат возглавил список мирового рейтинга, опередив основного конкурента Николаза Шеразадишвили, выступающего за сборную Испании. Д. Бобонов является единственным из наших парней, который как легионер проводит схватки за французский клуб «Пари Сен-Жермен» (PSG). Прославленная команда - победитель Лиги чемпионов Европы. В финале стенка на стенку со счетом 4:1 обыграла швейцарский «Сен-Женевьев».

В тяжелых весовых категориях на татами «Хумо Арены» выйдут уже довольно известные атлеты. Музаффар Турабоев - чемпион Всемирных игр военнослужащих в этом сезоне отличился в розыгрыше «Большого шлема» в Тбилиси, заняв третье место, поднялся на высшую ступеньку пьедестала почета на Играх исламской солидарности в Турции. Заметим, победил в решающей схватке серебряного призера Олимпиады-2016 Элмара Гасымова из Азербайджана. В мировом рейтинге - 26-я позиция.

Из резервного состава в основной включен в национальную дружину Шохрух Бахтиёров. Накануне добился высокого результата на «Большом шлеме» в Будапеште. В когорте сильнейших уже не первый год и супертяж Алишер Юсупов, подхвативший эстафету от серебряного призера Олимпийских игр Абдуллы Тангриева.

Большой соревновательный опыт имеет и женская команда. Среди ее молодых членов сборной есть на кого равняться. Самаркандка Диёра Келдиёрова стала первой из узбекистанок, выигравшей самое значимое в календаре IJF соревнование -«Большой шлем». Отметим и то, что она призер прошлого мундиаля.

Знает, с каким трудом даются награды и Гулноза Матниязова из Хорезма, участница двух Олимпиад. В ее коллекции имеются медали с чемпионатов Азии и мира, Азиатских и Всемирных игр военнослужащих. На них равняются Халима Курбанова, Сита Кадамбаева, Нилуфар Ермагамбетова, Шукуржон Аминова, Севинч Исакова, Шохиста Назарова и Ирисхон Курбонбоева. Некоторые из них, как и наши мужчины, выступят и в споре смешанных поединков (mix team).

Напомним, что на предыдущем чемпионате мира узбекистанцы в общем зачете заняли одиннадцатое место, имея в активе серебряную и бронзовые награды. По этому показателю наши земляки среди представителей стран СНГ и Азии были вторыми, а Центральной Азии - первые.

Лучшее командное достижение у родонача ников дзюдо - японцев, на счету которых были шесть золотых, четыре серебряные и две бронзовые медали. Они намного опередили дзюдоистов Франции (1-2-0) и Грузии (1-1-2), занявших соответственно второе и третье места. В целом с призами разных достоинств уехали из Венгрии атлеты 27 государств из 110 участвовавших. Изменится ли статус-кво на ташкентском мундиале?

АЗИАТСКИЙ ТРИАТЛОН: САМАРКАНД ВСТРЕЧАЕТ ГОСТЕЙ

В эти же дни и в древнем городе состоится не менее важное событие - на территории самаркандского гребного канала и нового туристического центра Silk Road Samarkand будет разыгран Кубок Азии по триатлону.



Континентальный чемпионат имеет статус открытого. Поэтому призовой фонд приехали поделить не только десять сборных Азии, но и команды из ряда стран Европы, Америки, а также Австралии.

- В Самарканд прибыли топовые триатлонисты из тридцати государств, - сообщила на пресс-конференции генеральный секретарь Федерации триатлона Узбекистана Елена Кун. - В программе соревнования 160 любителей троеборья, включающего плавание на дистанции 1500 метров, велогонку на 40 км и бег на 10 км.

Организатору - Федерации триатлона большую поддержку оказали Министерство развития спорта, Национальный олимпийский комитет Республики Узбекистан, Самаркандский областной хокимият.

Тимур Низаев. «Правда Востока».

ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07. Секретариат: (0-371) 233-56-60 Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1567. Заказ Г-1028. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

> Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк» Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: Л. Карабаева Дизайнер: Х. Алиев

> НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. **Отдел писем:** тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05





Время итога - 00:43 Время подписи - 01:00

123456